

精神梦乡



[精神梦乡 下载链接1](#)

著者:钱理群

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:2014-11

装帧:

isbn:9787108048653

本书可以视作钱理群个人的大学观与学者观的思想发声。在钱理群的50年代和80年代的两度求学经历中，北大是极其重要的地方，在他心目中可谓“精神圣地”与“心灵净土”，并由此形成了他的大学观与学者观。在钱理群看来，大学应该有两个功能，一是思想文化、学术精神传统的传递和坚守，二是新思想、新文化、新学术的创造。因此，理想的大学应该成为民族文化的堡垒，精神的圣地，新文化的发源地，理想主义者的聚集地，坚持独立、自由、批判、创造的大学精神。真正的学者追求的是精神的存在意义，对于自我，学术与民族、人类都有自觉的承担，并且是心灵纯净，充满生活情趣的，是为“赤子之心，星斗其文”。

作者介绍:

目录: 前言

辑一 精神圣地

北大百年：光荣和耻辱

——《走近北大》序

漫谈北京大学与五四新文化运动

教育史上的一件往事

校园风景中的永恒

“永远的北大人”的历史聚会

——《我们的父辈与北京大学》序

周氏兄弟与北大精神

——1996年10月25日对北大新生的演讲

1957年校园民主运动：不容抹杀的思想遗产

——重读《北京大学右派分子反动言论汇集》

燕园的三个学生刊物

80年代校园竞选运动：不能遗忘的历史

——重读《开拓——北京大学运文献》

1997年北京大学的历史纪事

想起了七十六年前的纪念

另一种民间纪念

——《我们心目中的蔡元培》序

我的告别词

——在北大最后一次讲课

中国大学的问题与改革

——关于北大改革的一次发言

寻找失去了的大学精神

——北大一百一十周年民间纪念会上的讲话

辑二 心灵净土

承担，独立，自由，创造

——谈谈民国那些人

北京大学教授的不同选择

——以鲁迅与胡适为中心

那里有一方心灵的净土

——我心目中的林庚先生

永不停息的探索者、创造者

——追怀吴组缃先生

“挣扎”的意义

——读《王瑶文集》

从麻木中挤出的回忆

——王瑶师逝世一周年祭

和当代大学生谈王瑶先生以及我们那个时代所受的教育

高举“鲁迅‘五四’”旗帜的学者

——李何林先生的学术贡献

一个“人”的标尺

——从小说创作看贾植芳先生

有承担的一代学人，有承担的学术

——纪念田仲济先生诞辰一百周年

读钱谷融先生

樊骏参与建构的中国现代文学研究传统

· · · · · (收起)

[精神梦乡](#) [下载链接1](#)

标签

钱理群

随笔

北大

知识分子

三联

杂谈

中国

中国文学

评论

绝大多数是以前读过的旧文，只是增加了一篇从未见过的谈1980年校园竞选运动的文章。可以说是篇篇耐读，钱老师的文字丝毫不会因为时间推移而过时，即使一再反复读，仍然会有回味无穷之感——这既是钱老师个人魅力的体现，也意味着现实状况的难以起色之悲哀。此书必须力荐。

和陈平原谈北大的文章比起来还是有些区别的，特别是谈到北大五十年代的刊物刊物以及王瑶先生，都有更多个人的温度。

比起前辈们风起云涌，我等而今竟茫然不知所措

启图G649.2/1997年北京大学历史纪事/我的告别词/寻找失去了的大学精神（中文系老师，回望民国）

我只是希望通过自己是讲课，显示自己的生命存在，告诉学生，人还可以这样存在。同学们或许会从这样的存在中受到某种启示或者毫无感觉；或者在以后的某个瞬间，回想起在北大的生命历程中还遭遇过这样的一个生命个体，活许早就遗忘，这都不要紧。自己的生命与北大的生命有过联系，这就够了。我是极其珍惜这样的联系的。但无可讳言，这些年我对北大越来越失望。而且，越来越感到，自己似乎不太适合在北大生存了，我大概是该走的时候了。

知识分子心里总是要有个着落，有个寄托。精神的饱满很重要，途径也很重要，是载体。推荐阅读281页北京大学教授的不同选择：以鲁迅和胡适为中心。

写批判文章容易，如何做却是另一回事。对青年学生而言，也许踏实些、多读多学多练比批判一切更好。

文学随笔

[精神梦乡](#) [下载链接1](#)

书评

[精神梦乡_下载链接1](#)